

JÖVŐ

DEMOKRATA NAPILAP

Taxa postala platute in numerar
conf apr Nr. 59352/947.

1949, május 6, PÉNTEK
V. évfolyam, 1331. szám.
Szerkesztőség: Arad, Petőfi uccsa 1.
Telefon: 30-87.
Kiadóhivatal: Köztársaság utja 96.
Telefon: 20-76.

A szovjet sajtó napja

M a 37 esztendeje, hogy Péterváron (amelyet a Nagy Októberi forradalom után Leningrádnak neveztek), megjelent a „Pravda” bolsevik napilap első száma. Ez az esemény valószínűleg a munkások számára és a „Pravda” megjelenésének tiszteletére határozták el, hogy május ötödikét a munkássajtó ünnepének nyilvánítják. A Szovjetunióban a nép és az újságok összefogásának napja ez, amelyen a szovjet újságok nagy népgyűléseken számolnak be olvasóiknak munkájukról, kötelezettségüket vállainak hiányosságai kiküszöbölésére és meghatározzák a további munkatervet.

A szovjet sajtó élén a „Pravda” (Igazság) áll és ez nem csupán jelkép, hanem a legigazibb valóság. Mert elege az, hogy az olvasó a lap hasábjain egyetlen alaptalan szót se találjon. Ezért ügyelnek annyira a bírálóira és a bírálóira. Ezért nem találják a szovjet sajtóban alaptalan dicsőítéseket és ezért nem találhatók alaptalan megrövidítések sem.

A „Pravda” a léni sortűz nyomán megindult forradalmi fellendülés harcok fegyvereként született meg. A léni bányászok fegyvertelen tömegére leadott csendőrsortűz felrúgta az országot és a léni vérüldözése a proletáriátus Péterváron, Moszkvában, az összes ipari központokban és körzetekben sztrájkokkal, tüntetésekkel és gyűlésekkel válaszolt. Amint Sztálin megállapította „a léni sortűz megtörte a hallgatás jegét és megindult a népmozgalom folyamata.” A forradalmi fellendülés körülményei között a Bolsevik Párt számára már nem volt elegendő a „Zvezda” héliap: politikai tömegnapilap vált szükségessé, a legszélesebb munkástömegek részére. Ilyen újság volt a „Pravda”, amely valóban rendkívül nagy szerepet játszott: a munkásoktól széles tömegeit hódította meg a bolsevizmusnak. A munkások a „Pravda” sajtó munkáslapjainak tekintették, bíztak benne és figyelve hallgattak minden szavára. Lap példányai kézről-kézre jártak, az olvasók tucatjainak alakították osztály-entudatát, nevelték, szervezték, harcra szólították őket.

Lenin és Sztálin a sajtóban mindenkor a munkásoktól egyik legélesebb fegyverét látták. Mindketten hatalmas és állandó sajtótevékenységet folytattak és egyben megjelölték a munkássajtó igazi feladatait. A „Pravda” első száma ezeket írta: „Azért szeretnénk, hogy a munkások ne elégedjenek meg azzal, hogy rokonszenveznek újságunkkal; de vegyenek cselekvő részt annak vezetésében. Ne mondják a munkások, hogy az írás számukra szokatlan munka... Irodalmár munkások nem potylyannak az égből, hanem lassacskán alakulnak ki az irodalmi munka folyamán. Csak minél merészebben kell munkához látni: egyszer, kétszer megbotlik az ember, aztán pedig megállul írni...”

A szovjet sajtó nagyszerűen tükrözi

a proletáriátus nagy tanítómestereinek utmutatásait. Erejét a népből meríti. Ezer és ezer szál köti az olvasóhoz. A levelezők sokasága fűzi a gyárakhoz, falvakhoz és a termelés különböző ágaihoz. Az újságok nagy figyelemmel követik az olvasók véleményét és a tömegeket foglalkoztató minden kérdésre a lehető legtisztább választ adják. A szovjet sajtó utmutatásul szolgál a dolgozóknak, segíti őket a bírálót és örbírálót fegyverével, ami a

szovjet társadalom fejlődési törvénye. haladást hozó motorikus ereje. Ily módon vált a sajtó a szovjet újságírók százainak nagyszerű nevelőjévé. Így kerültek ki az újságírók a nép köréből és így állhatnak igazán a nép szolgálatában, mert összeforrtak a néppel, érdekeik azonosak a munkás milliók érdekeivel. Így fejlődött csak ki a világ legszabadabb sajtója!

A helyi lapok szoros kapcsolatban állnak az olvasótáborral és igen nagy

hatást gyakorolnak rájuk. Az emberek gyakran intéznek újságjaikhoz leveleket, melyben támogatást kérnek bizonyos visszasságok kiküszöböléséhez, oly módon, hogy széles társadalmi visszhangot keltsenek. S még akkor is, ha helyhiány miatt a szerkesztőség nem közli a levelet, lépéseket tesz támogatás nyújtására. Ugyancsak gondoskodik arról, hogy a levelezőket közléseik miatt üldözés ne érje és ha szükséges, erős agitációt fejt ki az obszkurantizmus leleplezésére.

„A verseny szervezésének felhelyet

Folytatása a 8-ik oldalon)

Új hegesztőeljárást alkalmazott a CFR főműhely két dolgozója

Az újítással a mozdony hengerágy forrasztásánál 400 ezer lej költség-megtakarítást értek el

A Május 1. tiszteletére rendezett szocialista versenyek, amelyek szép eredményeket hoztak, látható nyomokat véstek az üzemek termelésébe. Olyan nyomokat, amelyek a verseny befejezése után is hosszú ideig tapasztalhatók. A versenyekben számos tanulságok kerültek felszínre, amelyek a munkások további munkájukban értékesítenek.

Ezek közé sorolható Martinus Mihai és Trifu Nicolae CFR-munkások újítása is, amelyet a Május 1. tiszteletére rendezett szocialista verseny keretében készítették és a versenyben alkalmazták is.

A két dolgozó új hegesztőmódszert talált fel, amely valóban figyelemreméltó. Az új módszerrel a mozdonyok gőzvezetőhengerágyait hegesztik meg. Ezek a hengerágyak, amelyek a mozdonyok első kerékei felett vannak elhelyezve, gyakran repedtek meg a rázkódástól. A hengerágyakat öntött vasból állítják elő, amely könnyen reped és nem lehet hegeszteni, csak egészen különleges forrasztási módszerrel.

Martinus Mihai és Trifu Nicolae, az aradi CFR-főműhely kettes számú üzemosztályának hegesztői régebben különböző módszerekkel igyekeztek a hengerágyat hegeszteni, hogy az jó és tartós legyen, de ez sokáig nem sikerült. Néhány héttel ezelőtt Martinus Mihai egy szakönyben hegesztőmódszert fedezett fel, amely alkalmasnak mutatkozott a hengerágyak hegesztésére.

A szaköny útmutatásai alapján egymiliméteres sárgarézdrót egymiliméteres vörösrézdrót és egymiliméteres vasdrót összefonásából állították elő a hegesztéshez szükséges forrasztót. Először a hegesztéshez borakszport használtak, de ez nem vezetett eredményre. Később sajtó eljárásuk alapján pasztaszzerű boraksz vegyületet készítettek, amely a forrasztó fémet jól kötötte a hengerágy repedésére.

Az új eljárásról ezeket mondja Martinus Mihai:

— Üzemünkben a hengerágy forrasztása több napot vesz igény-

be és akkor sem volt biztos a siker, annak ellenére, hogy a művelet nagy befektetést követelt, úgy gondoltam megpróbálok alkalmazni azt a módszert, amelyet egyik szakmai könyvben olvastam. Eddig a forrasztást a következőképpen végezték: leszerelték a többmázsás nehéz hengert a mozdonyról, majd teljesen szétszedték. A megrepedt hengerágyat vörösrézre hevítették és így forrasztották meg. A lehűlésnél számtalanszor megtörtént, hogy a megforrasztott alkatrész újra megrepedt. A mi módszerünk alkalmazása után az egyszer meghesztett alkatrész nincs kitéve a repedés veszélyének. Az alkatrészt nem kell a mozdonyról leszerelni és nem kell hozzá még a hevítéshez szükséges szén sem, csak az a pár légkörnyomásos oxigén és karbidgáz, amely a hegesztés igényel.

A Május 1. tiszteletére rendezett szocialista versenyek keretében javították meg a 375.459 számú mozdonyt, amelynél a hegesztési művelet kitűnően sikerült. Amint a két újító munkatársa és az üzem mérnöke, igazgatója, valamint a főműhely igazgatója elmondották, több, mint 400 ezer lej költséget takarítottak meg.

Martinus Mihai és Trifu Nicolae CFR munkások újítása ezek szerint nagy jelentőségű és feltétlenül alkalmazni kell az ország többi főműhelyeiben is. Ez az újítás csak egyike az ország különböző részein bevezetett kisebb, nagyobb jelentőségű újításoknak, de világosan rámutat arra, hogy a munkásoktól megértette feladatát, minden erejével és tudásával küzd a dolgozók hazájának építéséért és a szocialista társadalmi rendszer megvalósításáért.

Solgárok!
Jöjjetek a szovjet sajtó napján

MA, május 5 én, délután
fél 5 órakor a

Kulturpalotába,
ahol **NÉPGYÜLÉS** keretében

MOLNAR TIBOR,

a „Patriotul” felelős szerkesztője beszél

a szovjet sajtóról

Találkozás az Elbánál

Szovjet film bemutatója
a Victoria moziban

A „Találkozás az Elbánál”, a szovjet filmművészet monumentális alkotásai közé tartozik. A diadalmas Szovjet Hadsereg és az USA csapatának találkozásával kezdődik. A „második front” megnyitására a „böcs” lassúságát kalkuláló nyugati vezérkart igen kényelmetlen helyzetbe hozta a villámgyorsan előretörő szovjet haderő és ugyancsak kapkodniok kellett a lábukat, hogy ne késsenek a találkozóóról. A találkozó azért mégis megtörtént, ha nem is az amerikai „lángeszű” hadvezetés következtében, inkább katonáiknak a háborúval való jóllakottsága és hazavágyása miatt. No meg kíváncsiak is voltak a nyugati katonák, hogy vajon milyenek lehetnek azok a bolsevikok, akik 1941-ben olyan hirtelen „szalonképesek” lettek. És amikor találkoztak, olyan őzinte örömmel ölelkeztek össze, mint akik közösen gyűlöltek ellenség ellen, közös célért harcoltak és ebben a közös harcban tanulták meg egymást becsülni és szeretni. A „mister colonel” azonban annál horribb arcot szemlélte messzelátóján azt a bajtársi jelenetet és bosszúsággal jegyezte meg könnyezetének, hogy: „ez a legszerencsétlenebb következménye a háborúnak...”

Kiváló alakítás a filmben Dietrich polgármesternek a német „nemzeti egység” légkörében nevelkedett és megcsontosodott polgár-típusa. Hitler ellen volt, de szovjet katonák iránti gyűlöletet érzett — mert elmentek foglalni a „nagy” Német Birodalmat. Ez az oldhatatlan gyűlölet azonban inogni kezdett, amikor észrevétlenül tanúja volt annak, hogy 10 éves unokájának — aki a hitleri nevelés következtében nem is hallott Heinrich Heineről — éppen a házában lakó szovjet városparancsnok, a fiatal Kuzmin őrnagy mondja el a nagy német költő egyik versét. Nem hagyja azonban magát „befolyásolni”, hanem „átmenekül” az Elba tulsó partjára, az amerikai őrvezetbe. Ott azonban saját szemével látja az amerikai „demokrácia” paradicsomát. Megállt egyik speciális ameri-

Nemzetgazdaságunk szociálista építésének szabóit súlyos büntetéssel sújtják

A Hivatalos Közlöny április harmincadikán megjelent 25. száma törvényrendeletet közöl, amely szigorú büntetésekkel sújtja mind azokat, akik tetteikkel gátolják a RNK szociálista gazdasági rendszerének építéséért kifejtett erőfeszítéseket. Alik a minisztériumok, valamint az államhatalom helyi szerveinek az Állami Terv végrehajtására vonatkozó rendelkezéseit nem tartják tiszteletben, a törvényrendelet értelmében 1—12 évig terjedő börtönnel és 100.000 lejig terjedő pénzbüntetéssel sújtják. Ugyan ez vonatkozik a gazdasági tervben nem szereplő ama határozatok megszegésére is, amely határozatok célja a termelés, valamint az áruforgalom irányítása és megszervezése. Hasonló büntetéssel sújtják azokat is, akik nem teljesítik a gazdasági tevékenység biztosítása érdekében lefoglalt javakra vonatkozó határozatokat; valamint, akik számlákat, élelmiszerjegyeket és más hasonló iratokat hamisítanak.

Tízévkét évig terjedő szabad-

ságvesztést ír elő a törvényrendelet azokra, akik arra ösztönzik — egyénenként, vagy tömegesen — az alkalmazottakat, hogy ne teljesítsék a termelés és az áruforgalom biztosítása érdekében a kollektív szerződésben vállalt kötelezettségeket. Ugyanez a büntetés azokra is, akik az ösztönzésnek engedve, tudatosan megtagadják a kollektív szerződésben vállalt fenti feladatok teljesítését.

Intézkedik a törvényrendelet az árakkal kapcsolatos bármilyen formában történő árdrágításról, a mérésnél történő csalás és áruhamisítványok forgalombahozatalának esetéről, úgyszintén azoknak büntetéséről, akik megszegik az állami szabványosítási rendelkezéseket. Ilyen esetekben a büntetés 6 hónaptól 6 évig terjed és 100.000 lejig állapítható meg pénzbüntetés. Azonos a büntetés az állami gazdasági egységek tulajdonát képező javak ügykezelésénél felületességből, vagy szándékosan elkövetett büntetendő cselekmények esetében is.

Mindazokat, akik az Állami Tervvel kapcsolatos ügyiratokba tudatosan hamis, a valóságnak meg nem felelő és elferdített adatokat írnak be; valamint akik az állami gazdasági egységeknél szánt pénzüsszegeket elsikkasztják; úgyszintén az árukezelőket és áruhamisítókat 5—15 évi kényszermunkával és 200.000 lejig terjedő pénzbüntetéssel sújtják.

Különböző fenti törvényrendelet az Állami Terv teljesítésének időszakára érvényes.

A „SOLIDARITATEA”

Fogyasztási
Munkásszövetkezet
igazgatósága keres mekvétele
25 darab vaságyat

Ajánlatokat a Szövetkezet
Központi irodájában, Köz-
társaság-utja 92. szám, III
emelet kell leadni.

kai mulató előtt, ahonnan a nyitott ajtón keresztül részeg katonák tivornyája látszik. Az ajtajára nagy betűkkel kiírva: „bármely nemzetiségű nő beléphet, aki politika”-lag tiszta és nines vérbaja”. Tanúja annak a jelenetnek, amikor egy amerikai egyenruhás néger löknek ki és tincselnek meg „fehérbőrű” bajtársai. Látja, amint német erdőköt tarolnak le amerikai katonák, amerikai tisztí egyenruhás üzletemberek rendelkezére, hogy az angoloknak adják el. Amikor az amerikai katonai parancsnok — akinek ő, Dietrich, a maga békeálmáról beszél, — cinkusan szemébe nevetve mondja: „Ja, Amerikában még álmodni is szabad, de az álom és a valóság, az kettő. Az egyik háború elmutt, készül a következő a kommunizisták ellen” és Dietrich, a „nagy német” gondolat rajongója jóllakik a nyugati „demokráciával” és megundorodik az amerikai „szabadságtól”... mert megismerte.

A fiatal Kuzmin őrnagy nemcsak a győzelmes Szovjet Hadsereg katonája, hanem a háború következtében rombadólt város és a 12 éves lelki mérgezéstől elbódított német nép demokratikus egységének építőmestere, a békének az Elbáig előretört őrszeme. Fiatalsága ellenére is tapasztalt, új típusú diplomata. Amikor egy ízben az amerikai parancsnokságon tett látogatása alkalmával azt a „fogas” kérdést teszi fel neki: a szovjet emberek szeretik-e Amerikát? — Kuzmin feláll és így válaszol: „Igen, mi szovjet emberek szeretjük és becsüljük Jack London, Edison és Rooseveltt Amerikáját és népeit, csak önök nem szeretik!”

A „Találkozás az Elbánál” a béke megőrzéséért folyó harcnak ha-

talmas fegyvere. Meggyőző erejénél fogva felvilágosító és az igazságot tükröző. Ahogy Dietrich visszatért az Elba keleti — az egység, demokratikus, új Németországot építő — partjára, ugyanúgy térnek vissza a többi Dietrichiek előbb-utóbb a maguk államvilágából. Az amerikai „businessmanek”, a német municiógyárakat „újjaépítők”, a dollár „mindenható” erejében és az atombombájukban vakon bízők pedig szintén kénytelenek lesznek „átkelni” — nem, nem az Elbát, de az Óceán tulsó partjára, zsebükben az általuk szétépett, felrugott „paktumokkal”. Odahaza és az egész világon készül az új fegyver: az amerikai proletárvadás és az őzszes békeszerető népek demokratikus összefogása, ami erősebb minden más fegyvernél!

PALÁSTI JÓZSEF

A Zsidó Demokrata Bizottság

M A, csütörtök délután 6 órakor
előadást rendez a

„Nagy összeesküvés”

című könyvről. Előadó:

ADAMS SANDOR, mérnök,

Az előadás után művészi műsor. Belépés díjtalan.

Nicolae Balcescu Népi Atheneumban

1949 május 8-án, vasárnap, d. u. 5 órakor a

a Szentpáli Kulturothton,

az UFDR., a ZsDB. és a MNSz. III-ik kerületi
szinjátszó csoportja adja a műsort.

Műsoron egyfelvonásosok, tánc és énekszámok
szerepelnek.

Meghívók a ZsDB, UFDR. és az MNSz. székházaiban kaphatók és vasárnap d. e. 10 órától a Népi Atheneum (v. Savoy) pénztárban kaphatók

HETI LOTTO

A május 3-iki húzás eredménye:

16 24 26 69 71 74 88

A 1.774.290 — lejt az alábbi 50

jegy nyerte:

| | | | | | |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| G. 417195 | G. 347729 | G. 427542 | H. 422604 | H. 423062 | G. 284977 |
| H. 401696 | H. 468053 | G. 353840 | G. 528279 | G. 539460 | G. 519340 |
| G. 514447 | H. 406631 | H. 432900 | G. 482467 | G. 523306 | G. 719662 |
| G. 556057 | G. 406078 | H. 424520 | H. 427659 | H. 427920 | G. 362776 |
| H. 425427 | H. 425451 | G. 406193 | G. 463823 | G. 423324 | H. 431009 |
| H. 419418 | G. 190244 | G. 497444 | H. 431010 | H. 431019 | H. 403087 |
| G. 495739 | G. 489023 | G. 378314 | G. 467137 | G. 464351 | H. 408994 |
| G. 352216 | H. 419739 | H. 430636 | G. 407217 | H. 447642 | |
| H. 430572 | H. 152986 | H. 422602 | | | |

egyenként 35.485 lejt

Következő húzás május 10-én, kedden

Vasárnap a sorsjegyirodák nyitva tartanak és a keddi húzásra Lotót árulunk.

Hétfőn zárva

Levelezőink írják:

A megyében is hatalmas lelkesedéssel ünnepelték május elsejét

Levelezőink sorozatos tudósításokban számolnak be Május 1. feledhetetlen ünnepségeiről. Meggyeszerzte a dolgozó parasztság igazi, szívből jövő ünnepe volt a nemzetközi munkásszolidaritás napja, amint az alábbiakból is kitűnik:

Borossebesen

nagy tömeg gyűlt össze, rendezett sorokban: munkások és dolgozó parasztszok vonultak fel.

Mezőgazdasági szerszámok és egy feldíszített traktor jelképeztek a dolgozó parasztság akaratát, hogy a vetési munkálatok elvégzésével ünneplik május elsejét.

Sok, sok zászló, jelszavas táblák, színes népi viseltek tették festőivé a sebesi piacot. Az ünnepség az internacionálé eléneklésével kezdődött, a kultúrotthon énekara énekelt. Taubert elvtárs vezényletével. Mar na elvtárs, a Román Munkáspárt járási titkára beszélt a tömeghez, majd Miclea elvtárs a járási pártbizottság vezetőjének üdvözlését tolmácsolta. A tömeg szünni nem akaró ünnepeléssel válaszolt és tüntetett a Román Munkáspárt mellett.

Miclea elvtárs szólott Május 1. jelentőségéről, az Állami Terv fontosságáról, megemlékezett azokról, akik kitűntek a munkában és tüntetésre hívta fel a dolgozókat.

Megemlékezett a béke és demokrácia táborának harcáról, élni a Szovjetunióval és rámutatott arra, hogy ez a küzdelem a mi és gyermekeink életének védelméért. Tolyik minden dolgozó szabadságáért, az ényomók, az imperialisták ellen. A népek tudatára ébrednek a helyes útnak és a történelem feltartóztatatlannal halad. Beszélt a kínai nép győzedelmes szabadságharcáról és megemlékezett a román-magyar barátság áldásáról.

Mindvégig kitörő lelkesedés jellegelte a tömeg hangulatát.

Ezután szavaltat következett és ezt követően bejelentették, hogy az UFDR milyen szép munkát végzett, amikor szegény gyermekeknek ruhát osztott. Az énekara eléneklte a népköztársasági indulót román és magyar nyelven, majd a szovjet himnuszot énekelte és ezután következett a fölvonulás.

Elöl az iskolás gyermekek haladtak, majd zenekar következett, utána a tömegszervezetek,

majd a vállalatok, intézmények dolgozói meneteltek. A menet elvonult a RMP járási székháza előtt és mindvégig lelkesen tüntetett.

Délután nagy népi atlétikai verseny volt, este pedig ünnepség a kultúrotthonban, amit tánc követett. Schwartz Erzsébet levelező

Zimándújfalú

dolgozó parasztsága lelkes előkészületeket tett május elseje megünneplésére. A pártbizottság irányításával önkéntes munkavállalásokat teljesítettek.

Ötszázhetven folyóméter kerítést húztak. Egyiket a község tulajdonát képező ház, a másikat az iskola körül.

Románok, magyarok azonos lelkesedéssel és kitartással vettek részt a munkában. Gurh Vasile, Nagyhalmágyi Sándor, Juhász István, Kollár András, Juhász Antal és Kovács István egyazon ügybuzgósággal szütké a munkával, hogy az Május 1. tiszteletére elkészüljön.

Május elsején zászlódíszit öltött a község.

A demonstratív népgyűlésen B.

Kovács István, a Román Munkáspárt helyi szervezetének titkára ismertette a proletáriátus nemzetközi szolidaritásának jelentőségét. A szentannai járási ifjúság küldötte a népi demokrácia megújításáról beszélt, majd a Magyar Népi Szövetség részéről Szűcs méltatta a nap jelentőségét.

Nagyarányú fölvonulás is volt, a melyben résztvett nemcsak Zimándújfalú, hanem Zimándköz dolgozó parasztsága is. Jelképes kocsik és traktorok a szemlélők óriási lelkesedése mellett vonultak végig a községen, hogy hirdessék az új mezőgazdasági munkáium diadalát. Este fáklyamennettel fejeződött be az ünnepség és ezt megelőzően délután Zimándújfalú és Zimándköz futballcsapatai mérköztek egymással.

Susnea Valeriu levelező

Borosjenő

lakossága eddig még soha nem tapasztalt lelkesedéssel ünnepelte május elsejét.

Már a hajnali órákban megmozdult a község lakossága,

tisztogatták a gyalogjárót és a kocsút, amely a népgyűlés színhelyére, a „Május 1” parkba vezet.

A felvonulást a Párt helyi vezetősége nyitotta meg, résztvettek az összes tömegszervezetek, szakszervezetek, iskolák és ifjúsági szervezetek. A népgyűlésen a Román Munkáspárt helyi szervezetének titkára román és magyar nyelven méltatta az ünnep jelentőségét.

Szünni nem akaró tapssal fogadta a hivatalosság a beszédeket.

A díszfelvonuláson a borosjenői katonaiskola és a mozdony-repülőiskola növendékei a nép közé elvegyülve vettek részt.

A délutáni ünnepséget a parkban a „Hona taroneasca”-val nyitották meg. Utána labdarugómérkőzés volt a Victoria sportegylet és a Hóna reg együttese között, amelynek eredménye végződött.

Délután 6 órakor szabadidő-előadás volt, amelynek változatos műsorát a katonaiskola növendékei, az ifjúmunkásszervezetek kultúrcsoportja nyújtotta.

Nagy hatást keltett az orosz tengerészcsapat és az Ifjúmunkás Szövetség által megrendezett magyar néptánc. A Demokrata Nők Szervezete kirakatversenyt rendezett és a helybeli ideiglenes bizottság a közös étkezde megnyitásával szolgálta a dolgozók érdekeit.

MÜLLER FERENC levelező

Igy látták a dolgozók május elsejét

MOST MÁJUS ELSEJÉN éreztem igazán milyen magas dolog a munka, amikor körülöttem ott nyugsgótt az a sok lelkes dolgozó, akik naponként a gyárakban, üzemekben a gépek mellett szorgoskodva viszik előre az ember haladás ügyét a szocializmus megvalósítása felé. Atéreztem, mit jelent a dolgozó parasztsággal való szövetségünk, milyen hatalmas erővel képvisel a gépesített mezőgazdaság, amelynek első traktorai végigdühörögtek Arad főntverén. Visszatükröződött az öntudatos arcokról, hogy pontosan ismerik a célt, amiért az osztályharc folyik, tudják mit jelent a tervszerű gazdálkodásra való felkészülés. Falusi és városi dolgozók, katonák és értelmiségiek fejezték ki ezalkalommal a maguk törhetetlen akaratát: békét, biztonságot akarnak mindenekfelett. Dolgozni, keményen dolgozni a szebb jövőért. Atéreztem, mit jelent az a nagy erő, amit a szovjet társadalom a maga példamutatásával és gazdasági életünk támogatásával nyújt.

A világnalomra törekvő imperialisták minden próbálkozásával és orvátáradásával szemben viselkednek annak lehetőségét, hogy továbbra is

szabadon és békésen még a legutóbbinál is szebb május elsejét ünnepeljünk, nemcsak mi, hanem a kapitalista államok elnyomása alatt élő dolgozótársaink is, akikkel nemcsak együtt érzünk, hanem együtt is harcolunk, ha kell azért, hogy ők is érezzék a szabad május elsejék magasztosságát.

HORVÁTH IMRE

a „Vörös Lobogó” levelezője.

A MUNKÁS SZOLIDARITÁSNAK jellemző esetéről akarok beszámolni dolgozótársaimnak. Papp Ferencről, a „Vörös Lobogó” szerszámműhelyének dolgozójáról van szó, aki 500 önkéntes tularát végzett azért, hogy munkatársai kifézéséhez szükséges pontozási kardonok időben elkészülhessenek és mindenki úgy ünnepelje meg a május elsejét, ahogyan az a mai időkben a dolgozókhoz méltó. Papp Ferenc önkéntes munkája nagy visszhangot keltett a szerszámműhelyben és mindenki érezte, hogy dolgozótársunk megmutatta mennyire szíven viseli ügyünket.

BOZA NICOLAE,

a „Vörös Lobogó” levelezője.

MINDEN ARADI DOLGOZÓ büszkeséggel tölt el, hogy milyen imponázns módon folyt le a május elsejei ünnepség. Az üzemek, irodák dolgozói, a kultúrcsoportok tudatos ifjai lelkes odaadással vonultak föl, hogy kifejezzék a munkásszövetség elszánt akaratát és tanubizonyosságot tegyenek békevágyukról és a munka iránt érzett szeretetükről. Lelekesedéssel töltött el bennünket, a mikor megpillantottuk a menet élén azokat a kitüntetett dolgozókat, akik példamutató magatartásukkal viszik előbbre a termelésben a munkásszövetség ügyét.

A május elsejei hangulat az erdei ünnepségen bontakozott ki a maga egészében. A késő esti órákig voltunk együtt, jelszül annak, hogy itt mindenki egy közös családlhoz tartozónak tekintette magát.

SCHWARCZ LAJOS,

a „December 30” levelezője.

Victoria-mozgó

Előadások: 3, 5, 7 és 9

Bemutadják a szovjet filmgyártás nagyszerű filmjét:

Találkozás az Elbánál

Két világ találkozik: a szocialista világ, amelyet a szovjet emberek, a béke védői képviselnek és a kapitalista világ, amelyet a spekulánsok, generálisok, szabotálók és amerikai kémek képviselnek

Főszerepekben: Ljubov Orlova, M. Nazmanov

Popular-mozgó

Előadások: 3.30, 5.30, 7.30

Urania mozgó

Előadások: 3, 5 és 7 órakor
Vas: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9

Bemutató! Ma!

„TAVASZ”

gyönyörű szovjet filmalkotás
Fősz: LJUBOV ORLOVA és
NIKOLAJ CSERKASOV
Rendező: C. ALEXANDROV

Corso-mozgó

Előadások: 3.30, 5.30 és 7.30
szombaton 9 órakor is

Vas: 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30, 9

Szerda, május 4-től kezdődően újra bemutatja a szovjet filmgyártás egyik legszebb alkotását:

Kellet felé megy a vonat...

színes filmsoda.

Fősz. Dranovszkaja, Leonida Chis

M. N. Sz.

Kérjük az összes kerületek sajtó és felvilágosító, valamint népművelési felelőseit, hogy a szombat délután 5 óra kor megtartandó együttes gyűlésen főtétlenül megjelenjenek. A május i-én lejárt munkatervre vonatkozó írás-beli jelentést kérjük behozni.

Fizetik a megyei nyugodijasokat

A megyei nyugodijasok május 5-én csütörtökön vehetik át április havi nyugodijüteményeiket a megyei néptanács palotájának 3 számú szobájában, reggel 8-tól délután 2-ig.

Itél a nép!

Szabolás ügyekben hozott ítéletet a Népbíróság

Néhány nap előtt az aradi Muresul Állami Áruház alkalmazottai gyanúsan viselkedő vidéki asszonyra lettek figyelmesek, aki 14 élelmiszerkönyvvel vásárolt cukrot. Igazoltatták és ki derült, hogy Bugariu Sofia paulisi asszony, a férje az ottani kőbánya rak-tárosa, akinek aktatáskájából a közel-múltban „eltűnt” 14 élelmiszerkönyv, amelyet a bánya munkásai között kellett volna szétosztania. A B) jelzésű élelmiszerkönyveket Bugariu Sofia lop-ta el férje aktatáskájából, azóta több ízben bejött Aradra vásárolni és az így szerzett árukat fekete áron értéke-sítette ismerősei körében, míg férje a munkások részére új élelmiszerköny-vek kiutalását kérte.

Bugariu Sofiát a törvényszék Népbírósága 2 hónapi fegháza ítélté szabotázs vétségéért.

Feljelentés alapján a milícia közgei két hét előtt házkutatást végeztek Stoicescu Ioan volt CAM tisztviselő lakásán, ahol feltűnően sok husneműt találtak, így többek között 311 kiló zsírt, 112 kiló füstölt sonkát, 58 kiló csokoládét, 25 kiló tepertőt, igen sok kolbászt, szalámit és felvágottat. Stoicescu azt állította, hogy öt sertést vá-gott a maga és háztartása számára és a húsfelek ebből származnak.

A Népbíróság nem fogadta el ezt a védekezést és Stoicescut 1 hónapi fegháza ítélté.

Eltan Gheorghet, nagyipari kulácot, aki tízhat hektár földjét nem volt hajlandó eddig felszántani, a Népbíróság 2 hónapi fegháza ítélté.

Haut Ioan pankotai volt mézáróst pedig, mint visszaeső bűnöst 9 hónapi fegháza ítélték, mert legutóbb tehe-net vágott ittokban, hogy a húsát fe-tetén kímélje.

SPORT

STTA (Transilvania) — SFP 2:0 (2:0)

Elsőosztályú bajnoki mérkőzés. Az első félidőben nagyon szép játék alakult ki és akkor a kapu előtt határozottabb STTA együttesének sikerült Daspeck és Rác góljaival 2:0 arányú vezetést szerezni. A szü-

net után a játék színvonala esett azonban a STTA csapata megtar-totta az első félidőben szerzett elő-nyét. A második félidő 25. percé-ben Joja játékező Nistor és To-muta játékosokat kiállította.

„Aradul” — „Muresul” 5:0 (2:0)

Szerdán délután játszották le az állami áruházak futball csapatainak mérkőzését, amelyet az „Aradul” jölvjátzó együttese nyert meg. A

gólokat Hayer (2), Blum, Felföldi és Czucker lötték. A jölvjátzó „Ara-dul” csapatában különösen kitűnték Jávorszki és Czucker. Bíró: Crisan.

Érdekes játék várható az Arad—Temes-vár városközi válogatott mérkőzésen

Vasárnap délután UTA-stadionban játszik az Arad—Temesvár város-közi válogatott mérkőzést, amelyre az aradi együttes játékosai komo-lyan lelkiismeretesen készülnek. A mérkőzés két egyenrangú csapat küzdelme lesz és azon szép játék ki-alakulása várható. A találkozás előtt Arad és Nagyvárad ifjúsági csapatai mérkőznek.

KIVONAT

Aradváros villamos- és autobus szállítás- mányozási szabályzatából

4. SZAKASZ: Büntetőjogilag tilos a pályatest, a légvezetékek és ezeknek tartozékainak megrongálása.

5. SZAKASZ: A villamos pálya testjén tilos idegen és állati vontatású járművek álmegoszása.

10. SZAKASZ: A közös szállító eszközökkel a felszállás és leszállás csak a szabályszerű megállás idején történhetik; felszállni csak a jármű hátsó részén, leszállni pedig kizárólag első részén szabad.

Tilos a mozgásban lévő járműre felszállni, vagy arról leszállni, vagy pedig a lépcsőn állni.

A kocsiban tartózkodók kötelesek a padokon lévő üres helyeket elfoglalni.

11. SZAKASZ: Az utasok kötelesek nyomban a felszállás után jegyet kérni, meg kell őrizniük a jegykezelőtől kapott jegyet, amit kötelesek az ellenőrzésnél felmutatni.

Azok, akik bérlettel, vagy szabadjeggyel utaznak, tartsák látható módon kezükben a bérletet, vagy szabadjegyet.

Azok az utasok, akiket az ellenőrzés során jegy nélkül találnak, kötelesek a teljes vonaljegy négyzeresesét megfizetni.

13. SZAKASZ: Tilos a közös közlekedési eszközök járműveire kutyát, vagy bármilyen más állatot, úgyszintén robbanóanyagot, lőtöltött fegyvert, vagy gyúlékony anyagot vinni.

18. SZAKASZ: A forgalmi személyzet szolgálat közben hivatalos személynek tekintendő és minden utas köteles eleget tenni utasítá-saiknak.

A forgalmi személyzet köteles — szükség esetén a milícia szervei-nek igénybevételeivel — a járműtől elválogatni azokat, akik nem hajlandók eleget tenni utasításaiknak, vagy ellenkeznek a biztonság, nyugalom és rend érdekében adott utasításokkal.

Fenti szakaszok ellen kihágást követő személyekkel szemben a szabályzat 21-es szakaszában meghatározott büntetést alkalmazják.

Rádióműsor:

Péntek, május 6.

BUKAREST I. 6: Hírek. — 6.15: Zene és torna. — 6.30: Hangleme-zek. — 7: Magyar közvetítés. — 7.30: A Scanteia vezércikke. — 7.40: Hanglemezek. — 12.30: A munka emberének harcaiból. — 13.07: Ionel Dinicu zenekara. — 14: A szovjet kultúrélet szemléje. — 14.15: Szovjetdalok. — 14.30: Hírek. — 14.45: Részletek Beetho-ven negyedik szimfóniájából. — 18: Gyermekek órája. — 18.30: Orosz nyelvlecke. — 19: Hírek. — 19.30: Közvetítés a diákoknak. — 20: Hi-rek. — 20.15: Közvetítés jidis nyel-ven. — 20.45: A mi trónk. — 21: Szovjet zeneszerzők művei. — 22: Hírek. — 22.30: Jean Hovorov éne-kei. — 22.50: Román népdalok és táncok.

BUKAREST II. 13: Munkásdalok. — 13.20: Opera kettősök. — 13.40: Orosz operarészletek. — 14: Kettős zongorahangverseny. — 14.45: Könnyű zené. — 20: Román nép-zene. — 20.45: Változatos könnyű muzsika. — 21.35: Hegedűszó. — 22.15: Berlioz és Musszorgszkij ze-néjéből.

BUDAPEST I. 6.30: Reggeli ze-ne. — 7: Hírek. — 7.45: Előadás. — 11.30: Zenei művek. — 12: Hírek. — 12.15: Szalonzene. — 13: Francia zenei művek. — 14.15: Alexandr Vlaszov gordonkázik zongorakísérettel. — 14.45: Kerengők. — 15.30: „Szív küldi szívnek”. — 16.30: Marxista-leninista negyedóra. — 17: Hírek. — 17.10: Szovjet na-pok — szovjet énekek. — 17.20: „Szív küldi szívnek”. — 18.15: Opz-rettrészletek. — 20: Hírek. — 20.50: A rádiózenekar. — 23: Tánczene.

BUDAPEST II. 5.30: Hajnali muzsika. — 7.20: Okosan szíre-sük a gyermeket. — 7.30: Vidám zene. — 8.10: Magyar nóták. — 9: Jazz. — 15: Előadás a stúdióban: Móricz Zsigmond vígjátéka: „Sári bíró”. — 16: Jazz-kamarazene. — 18.20: Lengyel táncok. — 18.30: A daliro-dalom remekai. — 19: A rádió nép-iskolája. — 19.30: Színházi előadás közvetítése: „Az ész bajjal jár”. Gribojedov vígjátéka. — 20.30: Hanglemezek. — 21.50: Zenei uta-zás a gruzok földjén. — 22.30: „Szív küldi szívnek”.

Árúhirdetés

ELADÓ jégsekély, gyékény, he-verő (nyaralóban nagyon alkal-mas). Romul Velicu 10. 2287
RADIÓT, jómájkájut veszek. Címe-ke Reclamába, Eminescu 4. 2288
RADIÓT, kifogástalan, bérbe vagy részletre veszek. Címeket Recla-mába, Eminescu 4. 2289
KISTELKES ház Zsigmondházán Marosparton eladó. Cím Recla-mában, Eminescu 4. 2290
KERTI PADOT, kertit asztalt, kert-i székeket keresek. Cím Reclamá-ban, Eminescu 4. 2291
ACSMUNKÁT vállalom, szín, is-tálló, fűskamra, ól, kerítés, s.t.b. Oláh Béla, Remus 46. 2296
ELVESZETT Schaechter Josif, Ju-la és Róbert élelmiszerjegyei, semmisnek nyitvánitják. 2027
KOMBINÁLT háló reklamiával, mo-dern sötét ebédő, hatszemélyes svészkoz eladó. Lenin út 15. apart. 8. 2298

KITÜNŐ állapotban lévő mély Sze-pessy-féle gyermekkocsi eladó. Ungur Ana, Gyermekotthon, Vi-centu Babes 11—13. 2301
HARMÓNÍUM, rádió eladó. Popes-cu, Köztársaság útja 64. 2303
MÉLY Szepessy-féle gyermekkocsi jó állapotban eladó. Saguna út 145. 2302
BEJARÓ főznitudo fiatal minde-nes leányt keresek. Cloșca ucca 6. féldszt. 2304
MODERN polturos ebédő, k.s és nagy szőnyeg, 8 sávós, gombnyo-másos Philips és világító Philips rádió eladó. Ecet, Teodoroiu 3. ap. 3. 2305
NYARALÁSRA alkalmas, jöfökvé-sű berendezett kolnát vagy villát bérletnek hegyalján. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek. 2306
ALIG használt Erika portabile ipő-gépet cserélnék rövid zongor-ráért vagy pianóért. Köztársaság útja 48. Telefon: 11-47. 2307
ELADÓ jó állapotban lévő Merce-des irógép. Cím a kiadóban. 2309

ELADÓ nagy koffer, pléhmosdó és paplanvatta. Frimu 13, ajtó 10. 2—4-ig. 2308
ARAGAZ-rezso, kétfélegos, kifogás-talan, női kerékpár eladó. Arti-colot, Frimu ucca 3, udvarban, délelőtt. 2310
SZINES finom ágyhuzatot keresek megvételre. Címeket a kiadóba kérek. 2311
KÖZÉPKORU NŐ házvezetőnőnek ajánlok, vidékre is megy. Ci-meket a kiadóba. 2312
HASZNÁLT gazbortályt felszerelve veszek. Barbu 39, Gartner. 2313
GUMIHARISNYÁT megvételre ke-resek, ugyanott mély gyermek-kocsi eladó. Klein Avram Iancu tér 16. 2314
FIATAL, mindenes iratokkal elhe-lyezkedne. Cím: Köztársaság útja 102, I. emelet, Messerné. 2316
KIFOGASTALAN állapotban lévő drótfalcos kerékpárgumit ke-resek megvételre. 28—1/2 vagy 28—1/4. Marton cipész, Oboron gabonapiácon. 2317

NŐI ezüst ceruza, zöld kövel a vé-gén, a napokban elveszett. Becu-letes megtaláló jutalom ellenében juttassa vissza: Grig. Alexandres-cu 8. 2284
A „TEMPO” bizományi üzlet fel-számolás miatt mindennemű bú-torok, szőnyegek, porcellánok, irasztalok, kárpított szék, legolcsóbban kerülnek eladásra.
JÓKARBAN lévő mély gyermekko-csi eladó. Grivitei ucca 5.
ÓT HOLD lucernás a város közlé-ben egész évre kiadó. Érdeklődni telefon: 31—79. 2313
FÜGGÖNY, képek, abroszok, gyö-mekmélleg és gyermek sportkoz eladó. Köztársaság útja 76. 2314
EMelet.
ELADÓ ház, Remus ucca 65. Ér-deklődni: Dr. Heró, Av. Sava 8.
MÉLY steppelt gyermekkocsi el-adó. Capitan Ignat 24. 2320
FÉRFIRUHAk eladók. Filipescu 7. ap. 4. 2321

A szovjet nép példát mutat

A szovjet észszerűsítők és újítók uralkodnak az anyagon

A megtakarított percek milliommosai

H. G. Wells angol író egyik fantasztikus novellájában, amelynek címe „A legkorszerűbb gyorsító”, a novella főhőse Hilbern professzor egy lötytyöt valami csodaszert talált fel, amely az ember képességeit és alkotó lendületét serkenti. Az ital elfogyasztása után az ember egy perc alatt el tud végezni olyan dolgokat, amire egyébként hosszabb időre lenne szüksége; gyorsabban gondolkodik és gyorsabban cselekszik, mint rendes körülmények között.

A szovjet észszerűsítők és újítók, akik a megtakarított percek és órák igazi milliommosai, akik képesek egy órai munkába egész hetek emberi erőfeszítését tömöríteni, rem használják Wells fantasztikus és nem létező csodaszert. És ennek ellenére olyan munkarendszert és módszereket találtak fel, amelyeket joggal nevezhetjük az emberi alkotó tevékenység legkorszerűbb meggyorsítóinak.

A fantasztikus lötyty helyett a szovjet munkást a szocializmus minél gyorsabb építésének gondolata fűti és lelkesíti. Wells zöld üveg-créje helyett, amelyben novellájának főhőse csodaszert lötytyét tartja, a technikai folyamatok tökéletes ismerete, a termelési eszközök észszerű felhasználása, az intelligenciája, a fizikai és személyes erkölcsi erőforrások azok, amelyek a szovjet dolgozók gyors munkaütemét meghatározzák.

Ruszin kovács sok erőfeszítést és időt takarított meg

A Gorkij városban lévő „Molotov” üzem kovácsosztályán dolgozik az osztály vezetője, Alexandru Busigin. Az osztályon kovácsolják a tengelyeket. Az osztály óránkénti normája 96 tengely formázása volt. Ezt a normát az egész brigád képtelen volt elvégezni.

Alexandru Busigin tanulmányozni kezdte a munkafolyamatot és megállapította, hogy egy tengely megformálásához 22 kalapácsütésre, vagyis 37,5 percre van szükség. De miért kellett ehhez 22 kalapácsütés? Mert a kalapácsütések erőssége és üteme változik. Ezek a kalapácsütések lehetnek hirtelenek, szaggatottak, vagy lassúak.

Busigin mindenekelőtt huszra, azután tizenöt, végül pedig tízre csökkentette a kalapácsütések számát. Ezzel az eljárással sikerült minden tengely formálásánál egy negyed percet megtakarítani, a munkások nem maradtak mestorük mögött és addig fokozták munkájuk termelékenységét, amíg egy tengely megformálásához szük-

séges 35,7 perces időt 21,22 percre csökkentették. Busigin brigádja, amely a múltban

Hogyan csökkentették a kézjárás időtartamát

Szmetanin, a leningrádi „Szkorohod” cipőgyár munkása a cipőfelsőrész fészítésére használt gép mellett dolgozva játszi könnyedséggel fészit kaptafára óránként 97 pár felsőrészt. A munkás tudta, hogy a gépnél való szabáshoz tíz percre, a kézimunkához pedig 27 percre volt szükség.

Ezt a munkát végezve Szmetanin rájött arra, hogy keze 16 mozdulatot végez az 650 centiméter utat tesz meg. Ilyenformán Szmetanin keze egyetlen munkaváltásban négy és fél kilométeres utat tett meg.

Szmetanin elhatározta, hogy csökkenteni kezének utját és ez sikerült is neki.

Egy napon a munkás kezének két mozdulatából egyet csinált és a munkafolyamat egyszerűsítési lehet-

nem teljesítette a normát, ma jelentősen túlháladta azt és 96 tengely helyett óránként 173 tengelyt formál.

tőségeit kutatva arra a megállapításra jutott, hogy 7 összetett mozdulatot 16 egyszerű kézmozdulat helyettesíthet. Az eddigi 650 centiméter helyett keze most már csak 252 centimétert tett meg, 27 perc helyett pedig keze 3—3 és fél perc alatt tette meg az utat.

Szmetaninak sikerült megkészennie a normát és óránkénti 96 pár helyett 200 párra emelni a cipőfelsőrész készitést.

De a szovjet emberek nem elégednek meg azzal, hogy csak a kézimunka idejét csökkentésék, hanem bátran megkísérik a gépi munkaidő csökkentését is. Az alábbi példa bizonyítja, hogy ez a törekvés milyen eredményekre vezet.

Ivan Gudov és a gépi idő

Ivan Gudov marépgápmunkás az „Ordzonikidze” vasesztergagyárban dolgozik.

Egy nap a munkás elhatározta, hogy a mechanikus idő csökkentésére fokozza esztergapedjának fordulatszáma és ezzel emeli az alkatrész termelését.

Gudov kezdetben csak egy eszter-

gákkal dolgozott, később két szekercét erősített esztergapedjára. Ez a módszer váratlan eredményre vezetett és Gudov négyszeresével emelte normáját.

A sikertől felbátorodva Gudov elhatározta, hogy tízszeresével emeli a normát. Ezer százalékkal. Vajon ez

Tudományos előadásokat rendeznek a szovjet szénbányák munkásainak

A szénbányai munkások szakszervezetének központi bizottsága számos előadást rendezett a bányászok részére. Ezeket az előadásokat a legkiválóbb tudósok és szovjet írók tartják különböző kérdésekről, többek között a Kommunista (b) Párt történetéről, a nemzetgazdaságról, a nemzetközi jogról stb. Az utóbbi hónapokban Sztilino, Vorosilovgrad, Tula, Moszkva és számos

más ipari központban több, mint 200 előadást rendeztek, amelyet mintegy 50 ezer bányász hallgatott végig.

A Moszkva-vidéki szénbányamezenccé munkásai részére megrendezett előadásorozat megnyitását 200 bányász vett részt. A munkások nagy érdeklődéssel hallgatták meg a nemzetközi politikai helyzetéről szóló előadást.

Új típusu vasúti mozdonyok közlekednek a Moszkva-Kurszk vasútvonalon

A Moszkva-Kurszk vasútvonalon új típusu, belső fűtésű motorokkal hajtott vasúti mozdonyok közlekednek.

Ezeket a mozdonyokat az egyik harkovi gépgyár építi szériában. Gondozásukra külön fűtőházat rendeztek be.

Az új mozdonyal az első kísérletet a Moszkva-Szerpuhov közötti ut szakaszon végezték.

A belső fűtésű motorokkal haj-

tott vasúti mozdonyok üzembehelyezésével jelentős fűtőanyagmegtakarítás érnek el. Így például csak a Moszkva-Szerpuhov közötti vonalon használt mozdonyok évente több, mint egymillió rubel értékű üzemanyagmegtakarítást biztosítanak.

Az új típusu mozdonyok kezelésére a mozdonyvezetők részére szakképző tanfolyamokat rendeztek

nem haladja-e meg az ember és a gép erejét? Nem.

Gudovnak sikerült elhatározását valóra váltania.

Az esztergályos egy és ugyanazon időben tanulmányozni kezdte a kézi és a gépi munka módosítását. Elsősorban csökkentette a főlősleges kézmozdulatokat és úgy módosította a gépet, hogy egyre gyorsabban forogjon.

Gudov kezdetben nem elégedett meg eredményével és különleges szerkezetet készített, amelynek segítségével egyszerre hat alkatrészt foghatott fel esztergapedjára.

Ilyenformán egyetlen gépen egyszerre hat alkatrészt formázott.

1947-ben Gudov történelmi csúcsteljesítményt állított fel. Olyan alkatrészt, amelyet addig öt művelettel készítették el, egyszerre két esztergapeden gyártott.

Különleges szerkezetet készített, amelynek segítségével az egyik esztergapedra hat alkatrész helyett huszat, a másikra pedig 30 alkatrészt fogott fel egyszerre.

Három óra és 58 perc alatt a gépi és kézi műveletek tökéletes összehangolásával Gudov 23 alkatrészt gyártott. Azelőtt egyetlen alkatrész gyártásához egy óra és 38 perc volt szükség.

Gudov tehát egy órai munkát nyolc percre sűrített össze.

Vajon nem ő az, aki Wells elgondolásában szereplő perc gyorsítóját megvalósította saját erejéből anélkül, hogy a gépek segítségét igénybe vette volna?

Gudov titka

A munkások, mérnökök és újságírók kérdésére Gudov elmondotta, miképpen érte el hatalmas sikerét.

— Az általam felállított szabály egyszerű: egyetlen másodpercet se veszünk a munkaidőből. Gudov mindenekelőtt példászerű rendet teremtett a szerszámtartó szekrényében. Ezeket a szerszámokat a munka művelete sorrendjében és észszerű beosztás szerint helyezte el. Ezzel az eljárással már eléve kiküszöbölte a holt időt okozó felesleges mozdulatokat.

Gudov ezután fehérre festette szerszámszekrényét és ugyancsak fehér linoleummal bélelte a szekrényt. Bajtársai még gúnyolódtak vele a „szép kisaszonynak” nevezték el.

De Gudov tudta mit tesz. A fehér linoleumon könnyen megkülönböztette a sötét szerszámokat és ez szintén hozzájárult a kézmozdulatok csökkentéséhez.

Másrészt pedig a fehér aszkarnyecske jelképe volt a fegyelmet, a tisztaságnak és a munkában való pontoságnak.

A szovjet észszerűsítők és sztahanovista újítók tehát ténylegesen fel találták a „gyorsítót”, amelynek segítségével az évket hónapokká, napokká, az órákat pedig perceké sűrítették.

Tito klikkje a szociálizmus leg- gonoszabb ellensége

II.

Megjelent a „Tartós ké-
kéért, népi demokráciáért“
című lap május elseji 9.
(36) számában. Írta: Gh.
Gheorghiu-Dej, a Román
Munkáspárt Központi Vezető-
ségének főtitkára.

De a legnagyobb nehézségek még
csak most kezdődnek: az angol-ame-
rikai imperialisták minden kísérletet
kizáróan további lépéseket követelnek
Títótól, hogy Jugoszláviát, mint álla-
mot teljes egészében bevonják az im-
perializmus táborába. Tito ennek az
újasságnak az elkövetésére is kapha-
tó. Ezt tények bizonyítják. Más té-
nyek viszont arra mutatnak, hogy a
jugoszláv nép soha nem fog ilyen lé-
pést tenni, hogy megmarad hű barát-
ságban a Szovjetunióval — Jugoszlá-
via felszabadítójaival — és a népi de-
mokrácia országainak testvéri népei-
vel.

Mindennél ékezebb bizonyítékai
ennek Tito hisztérikus kiruhanásai a
Népfrent III. kongresszusán. Tito fel-
adatul tűzte ki az ugynevezett Népf-
ront kongresszusa elé, hogy hagyja
jóvá az ő terrorista, tisztán janicsár-
rendszerét, mint amely egyedüli fel-
tétel a szovjetellenes irányvonalnak,
továbbá annak, hogy Jugoszlávia szil-
árdan beépüljön az imperializmus
táborába. Ebben a jugoszláv nép előt-
ti féjelem, valamint Tito-Rankovics
klikkje diktatúrájának burzsoá, nép-
ellenes lényege öltöttek kifejezést.

A Népfrent feladatainak megfogal-
mazásában sehol sem található emli-
tés az osztályellenségről és a vele
folytatott élet-halál harcról. Nyilván-
való, hogy a terror és a megtorlások
az egész nép ellen, a nép legjobb fiai
ellen irányulnak.

Tito — a kulákok pártfogója — min-
den szegényérzet nélkül fecseg a „szoci-
alista Jugoszláviáról“, a „szocialista
rendszerrel Jugoszláviában“ stb. Érde-
kes módszer a szocializmus építésére:
külföldön az angol-amerikai imperiá-
listák, a szocializmus halálos ellensé-
geinek támogatása, az országban pe-
dig a kulákok, a szocializmus ugyan-
ilyen ellenségeinek védelme.

A Népfrent programnyilatkozata
egyebkent azt mondja, hogy a nép-
front világnézetre való tekintet nél-
kül mindenkit egyesít. Tehát minden
kapitalista és kulák, minden üzérkedő,
csetnik és usztasa, a fasiszta filozófia
és misztika minden képviselője, a nyíl-
vönvalóan reakciós világszemléletű em-
berek is tagjai lehetnek a Népfrent-
nek, amelynek programja a kongressz-
szus határozata értelmében azonos a
Jugoszláv Kommunista Párt program-
jával!

Szavakban a szocializmus, gyakor-
latban a kapitalizmus visszaállítása.
Ezzel a céllal érkeztek Belgrádba az
amerikai trösztök képviselői, akiket a
legnagyobb tisztelettel fogadtak. Elő-
ször az amerikai acéltrösztök, majd
az amerikai olajtársaságok képviselői
érkeztek meg. De az angol imperialis-
ták is igyekeznek segítségére lenni
Títónak, akinek a legsürgősebben kau-
csukot küldenek. A burzsoá „Manches-
ter Guardian“ című újság riadtan
írta: „Tito marsall rendszere csakis
abban az esetben tud kitartani, ha
elegendő mennyiségű árut és gépi fel-
szerelést vásárolhat a nyugati orszá-
gokban.“ A nemzetközi burzsoázia siet
Tito rendszerének megmentésére. A
kapitalista államokkal való ugyneve-

zett kereskedelmi, gazdasági viszony-
oknak kifejezetten politikai jellegük
van. Az angol-amerikai imperiálisták
politikailag segítik Títót a Szovjetunió
és a népi demokrácia országai elleni
harcban.

Tito klikkje oly messzire ment,
hogy valami fantasztikus szerződést
kötött Nyugat-Németországgal, az an-
gol-amerikai imperiálisták európai
katonai fegyvertárával. Angol-ameri-
kai hivatalos személyiségek kijelentet-
ték, hogy a kereskedelmi árucere-
keretet 19 millió dollárban állapították
meg. Tito az amugyis élelmiszer-
hiányban szenvedő jugoszláv néptől
elvont gabonát és borsót szállít majd
főleg a fasisztáknak, akiket gondosan
őriznek az amerikai monopolisták és
készítetek elő az új világháborúra. Az
SS-csapatoknak, amelyek vérrel öntöz-
ték meg Jugoszlávia földjét, kalóriára
van szükségük! Ami Jugoszlávia né-
peit illeti, azok nyugodtan nélkülöz-
hetnek. Így gondolkoznak és cselek-
szenek Tito hívei — hiszen ezt köve-
telik tőlük az angol-amerikai hábo-
rus uszítók és ezt követelik tőlük a
kapitalizmus helyreállítására Jugoszlá-
viában.

Jugoszlávia népei azonban nem fe-
lejtették el azt, hogy amidőn valóban
a szocializmust építették, az amerikai
imperiálisták feltról visszarendelték
azokat a hajókat, amelyek a Jugoszlá-
via által Amerikában vásárolt gabo-
nát szállították.

Tito ezért gyáván és rettegéssel ta-
kargatja a nép elől a külföldi kapita-
listákhoz fűződő kapcsolatait s e

szennyes ügyek lényegével kapcsolat-
ban igyekezik félrevezetni a dolgozó-
kat.

Tito beszédében „rágalmnak“ ne-
vez minden Jugoszlávia gazdasági ne-
hézségeire való hivatkozást. Lássuk
csak, hogy állnak a dolgok az ő szá-
vai szerint: „Néhány helyen hiányos-
ságok mutatkoznak az ellátással kap-
csolatban.“ „Az élelmiszerjegyekkel
kapcsolatban hihetetlen dolgok törté-
téntek.“ „A helytelen, pazarló politi-
ka hozzájárult az állami ellátási alap
kimerüléséhez.“ „Néhány helyen el-
vették a jegyeket olyan munkásoktól
és más polgároktól, akik a termelés-
ben részt vesznek, de semmilyen más
ellátási lehetőséggel nem rendelkez-
nek“ stb., stb.

A Szovjetunió és a népi demokrácia
országainak testvéri népei mélyen saj-
nálják, hogy Jugoszlávia dolgozóinak
ilyen nehézségeket kell átélniük. Vi-
lágos azonban, hogy mindaz, amit a
Tájékoztató Iroda határozata a Tito-
klikk denagóg és kalandor-intézkedé-
seinek következményeivel kapcsolat-
ban előre meglátott, a valóságban is
beigazolódt.

Tito hangsúlyozta felszólalásában,
hogy „minden nép szabadon köthet
barátságot más néppel és szabadon
szakíthatja meg a kapcsolatokat, ha
azok érdekeivel ellentétesek“, majd
kongresszusi záróbeszédében kijelen-
tette, hogy ők (Tito és klikkje) nem
felelnek tetteikért a nemzetközi pro-
letáriátus előtt. Ezzel nyíltan is meg-
fogalmazta nacionalista álláspontját.

Munkában a város és megye ideiglenes bizottsága

A néphatalom helyi szervei, a
városi és megyei ideiglenes bizottsá-
gok teljes erővel dolgoznak nagy
feladataik megoldásán. A megyei
bizottság a közgazdasági munkakör
kibővült teamezőinek ellátására ha-
talmos szervező munkát végez és
elsőrendű gondoskodásának tárgya
a mezőgazdasági munkálatok irányi-
tásából ráháruló feladat.

A megyei vetésbizottság leg-
utóbbi ülését Horváth Sándor,
a megyei ideiglenes bizottság
alelnöke vezette, s az ülésen
több jelentős hangzott el.

Az állami dohánnyövedék megbí-
zotta jelentette, hogy a dohánypa-
lánták kiültetése az időjárási viszony-
oknak megfelelően folyik és má-
jus 25-ig az egész megyében befe-
jeződik.

Pallade Emil a mezőgazdasági
igazgatóság részéről tett jelen-
tést a vetéskampány két első
szakaszáról s miután ismertette
az elért eredményeket, felhívta
a figyelmet arra, hogy több hely-
lyen bizonyos „írásztalmunka“
folyt, aminek feltétlen és sürgő-
sen meg kell szünnie. Így a bo-
rossebesi járásban a lóhere és
lucerna vetőmag elosztásánál le-
vezéssel intézték az ügyeket.

A SMT munkájával kapcsolatosan
megállapította, hogy komoly fejlő-
dés mutatkozott elsősorban a szántás
minősége javult. Minden intézke-
dés megtörtént, hogy a vetésfelül-
tek teljesen pontos számbavételével

áttekinthető és világos kép álljon
rendelkezésre.

Kidomborodott az a hatalmas
felvilágosító és mozgósító mun-
ka, amelyet a Román Munkas-
párt megyei szervezete a vetés-
kampány érdekében teljesített.
Ennek köszönhető, hogy Arad-
megye országos viszonylatban a
jól teljesítő megyék sorába ke-
rült.

Megmutatkozik az ideiglenes bi-
zottság hivatalba lépésének ered-
ménye is: a néphatalom helyi szerve-
ve a munkálatok ellenőrzése és irá-
nyítása tekintetében napról-napra
jobb eredményeket ér el.

Jó eredményt mutat a földmün-
kás szakszervezetek munkája is,
azonban a vonatkozásban leg-
fontosabb feladat, hogy a dol-
gozó parasztság osztályellensé-
gével szemben a fokozódó éber-
ség jegyében kell eljárni.

A városi ideiglenes bizottság

is alapos munkát végz és legutóbbi
ülésén elhatározta, hogy a bizott-
ság minden tagja két-két ügyosztály
munkáját irányítja. Muresan Vasile
a bizottság elnöke a pénzügyi és
tanügyi osztályok irányítását; Vé-
kus Lajos alelnök a gazdasági és
kereskedelmi ügyosztály vezetését
vállalta; Csibi Ilona a közigazgatási
titkári irodát irányítja; Ardelean
Dumitru a társadalombiztosítás és
mezőgazdaság ügyeit vezeti, míg
Bocu Eugén a közegészségügyi és
kulturális ügyosztály élén tevékeny-
kedik. A külső szolgálatok, vagyis

Tito-Judás elárulja az amerikai, an-
gol és német kapitalistákkal való sző-
vetség és kereskedelmi kapcsolatok
érdekében a proletár internacionaliz-
mus nagy elvét. A jugoszláv proletá-
riátus soha sem fogja ezt elfelejteni!

Tito klikkje azért hívta össze a ju-
goszláv Népfrent harmadik kongressz-
sát, hogy megszilárdítsa a Jugoszláv
Kommunista Párt vezetésének szovjet-
ellenes irányvonalát, hogy nyíltan is
átálljon a Szovjetunió, a népi demo-
krácia országai és a nemzetközi kom-
munista mozgalom halálos jelenségei
soraiba.

Ez Tito egész „filozófiájának“ alap-
gondolata a szocializmus építéséről:
Jugoszláviában az angol-amerikai im-
perializmus segítségével.

A munkásosztály támogatását élvező
jelentős kommunista rétegek tiltakozó
mozgalma a kisebbségben levő nacio-
nalista, áruló frakcióval szemben nap-
ról-napra erősödik. Minden becsületes
jugoszláv hazafi egyre határozottabban
száll szembe ezzel az árulással, vala-
mint Jugoszláviának az angol-ame-
rikai imperializmus felgyarmaltává
süllyesztésével.

A dolgozók a nemzetközi proletár
szolidaritás napján kifejezésre juttat-
ták ama meggyőződésüket, hogy Jugo-
szlávia népei, élükön a munkásosztály-
lyal és a Lenin-Sztálin nagy és ie-
győzhetően eszméi iránt ogaadó
kommunista többséggel, ki tudják üzni
Tito nacionalista frakcióját a Jugo-
szláv Kommunista Pártból és vissza
tudják vezetni Jugoszláviát az egysé-
ges szocialista front soraiba. A ju-
goszláv nép erkölcsei támogatást élvez a
Szovjetunió, a szocializmus hatalmas
hazája, a népi demokrácia országai,
valamint a nemzetközi forradalmi pro-
letármozgalom részéről.

Ami a közigazgatási szervek mu-
káját illeti, általában kielégítő mó-
don vettek részt a munka szervezé-
sében és irányításában.

Az elismerés hangján emléke-
zett meg a mezőgazdasági igaz-
gatóság képviselője a szerszám-
javítási munkálatokról is. Vol-
tak a megyében olyan községek,
ahol a szerszámjavító műhelyek
48 órát dolgoztak egyfolytában,
hogy a szükségleteknek eleget
tegyenek.

Az e téren elért eredmények a
szervező munkának köszönhető.

Végül hangsúlyozta a mezőgazda-
ság igazgatóság küldötte, hogy a
két első vetési periódus összes ta-
pasztalatait értékesíteni kell: az
eredményeket tovább kell fejlesz-
teni, a hibákat ki kell küszöbölni,
mert így lehet fokozni a mezőgaz-
daságban és a munka termelékenység-
ének fejlődését.

a városi közigazgatás kerületével a
szorosabb kapcsolatok megteremté-
sére a bizottság tagjai a következő
munkabeosztást állapították meg:
Muresan Vasile elnök Ujarad ügyeit,
Vékus Lajos Mosóczi telep ügyeit,
Csibi Ilona Zsigmondháza, Bocu
Eugen Mikelaka és Ardelean Du-
mitru Gáj ügyeit intézi felsőbb fu-
kon. Különben a városi ideiglenes
bizottság határozata Vékus Lajost az
állampolgári és közjegyzői iratok
aláírására, Bocu Eugent pedig az
anyakönyvvezetői tisztségek ellátásá-
ra hatalmazta fel.

Művelődés

Az írói alkotáshoz harcos, szókimondó és felelősséget érző írói magatartás kell...

— írja az Utunk május elseji számának vezérekke. Emelkedett szellemet tükröztek a folyóiratok ünnepi számai

Folyóirataink számai kivétel nélkül május elsejét köszöntötték. A nagy ünnepre való készülődés hangulata fűtötte át a folyóiratok oldalait, amelyek valamennyien a munkásosztály szolgálatában állanak. Az ünnepi számok azt hirdetik, hogy íróink, művészeink, közíróink, költőink, újságíróink mind nagyobb elkötelezettséggel viszik előre a haladás ügyét és minden erejükkel, tudásukkal a dolgozó tömegek felvilágosítását, szellemi felemelését célozzák. Lezögezhetjük, hogy folyóirataink nagyon sokat fejlődtek az elmúlt évben. Mindinkább kikristályosodik az az irányvonal, amelyen a folyóiratoknak haladniuk kell, mindinkább tisztább, világosabb, tróntól-esebb az a hang, amely a haladókra a dolgozókhöz szól. Folyóirataink és hetilapjaink a hivatás magukatára emelkedve, egyre tisztább, új szellemben veszik ki részüket a szocializmus építésében.

Az „Utunk”

május elseji száma is ezt tükrözi. Vezércikke is erről beszél és többek között a következőket írja:

Íróink, művészeink, tudósaink ott menetelnek az ünneplő dolgozó sorokban. Hivathozhatnak eredményekre, a haladó kultúráért a szocializmus építéséért végzett munkájukra.

Irodalmunk példái minőségi változáson ment át az utolsó évben. Asztalos István, Balla Károly, Drégely Ferenc, Kovács György, Kurkó Gváfás, Nagy István, Süttő András, Tompa István új novellái és regényrészeit, Horváth Imre, Horváth István, Kiss Jenő, Létay Lajos, Majtényi Erik, Szabédi László, Szemlér Ferenc új versei átalakították irodalmunk tárgy körét.

Fiatalkorú írók és költők jelentkeznek, új tollforgatók alkotnak irodalmi munkaközösségeket, az Utunk novellapályázatára százak küldték el írásaikat. *Írók és leendő írók tesznek erőfeszítéseket azért, hogy a dolgozók küzdelmét művészi hűséggel ábrázolják és lelkesítsék.*

Ezeket az erőfeszítéseket azonban éppen a hiányosságok feltárásával kell támogatnunk május elsején, az új harcokra való mozgósítás napján.

Különösen prózáíróinkkal szemben helytálló a megállapítás, hogy egyoldalúan a falura szűkült látókörük.

A városi társadalom átalakulása mélyebb. A szocializmus építésével itt már előbbre jutottunk s egyes régi magatartása gyökeresen megváltozott a felszabadulás óta, úgy hogy a régi élményanyag alapján nem magyarázható. Például a hadianyaggyártás egykor szabotáló munkása ma a szocialista munkaverseny élménye. Az államosítás óta a városi osztályellenesség jobban leleplezi magát.

Ezekkel a nehézségekkel szemben azonban íróink nem féledkezhetnek

meg a tényekről: Egyes bányászok júliusra, augusztusra termelnek már, tömegek szervezkednek normáik megdöntésére, ugyanakkor mások alig érik el a napi normát. Hogyan, miért? *Íróinknak napfényre kell hozniok műveikben az üzemekben, bányákban, munkatelepeken folyó új harcot is. Az élmunkás hősiességét a kullogókkal szembeállítva világíthatjuk meg a legélesebben.* Sőt az élmunkás kifejlődésének öntudatosodásának szakaszait is érzékeltetni kell. Az egyiskü és egy színű munkás alakok egymás mellé állításával lehetetlen hitelesen szólni a haladásról és a haladók győzelméről. Ugyanez teszi lehetetlenné az igazi típus megteremtését is.

Ha elemozsük a faluról szóló írásokat, ezekről is megállapíthatjuk, hogy legtöbbször szemiatizálnak, gémissen állítják szembe a sablonkultúrát a sablon-szegenyparaszttal. És prózáink nem mutatja meg a városban meghúzódó, csak rejtekhelyéről avarkodó burzsoát.

Ahhoz azonban, hogy író a jelenségket észrevegye, megértse és lényeges vonásukat visszatükrözze, elengedhetetlen a marxizmus-leninizmus ideológiájának és a szembenálló osztályok és rétegek életkörülményeinek állandó tanulmányozása. Az élményanyag állandó újítása s az állandó ideológiai fejlődés termékeny kölcsönhatása az igazi alkotás alapja.

Az írói alkotáshoz azonban harcos, szókimondó és felelősséget érző írói magatartás kell. Merienek

íróink a bonyolultabb, sokrétűbb kérdésekhez nyúlni, mert az író éppen azzal támogatja a dolgozókat, ha felkészülten, felelősséggel és merészen veszi kezébe tollát.

Az Utunk május elseji száma ez nkívül érdekes cikkeket közöl a párisi béke-világkongresszussal kapcsolatosan. Figyelemreméltó Lengyel György cikke a „Marxizmus-leninizmus tanítása a háború és béke kérdéseiről” címen. Faragó József „Néptánc és munka”, Bodor Pál „Ifjúmunkások a színpadon” címen ír érdekes cikkeket. Igen gazdag és tanulságos a szovjet kultúrkrónika, terjedelmes írás foglalkozik az első magyar munkásköltőkről. Ezenkívül dlszélések, novellák, versek, számos írások gazdagítják az ünnepi számot.

A „Contemporanul”

ünnepi vezércikkében május elseje jelentőségével foglalkozik és rámutat arra, hogy a békefront, a Szovjetunió vezetésével, napról-napra erősbbé válik. Az emelkedett szellemű cikk rámutat a hős szovjet nép gigantikus munkájára, amellyel már a kommunizmust építi és kihangsúlyozza, hogy a Szovjetunió a béke leghatalmasab bástyája.

A lap közli a béke-világkongresszus kiáltványát a világ népeire. Zina Brancu rendkívül érdekes cikket közöl a hazafiasság és nemzetköziség kérdéséről. Igen tanulságos Vavilov, a Szovjetunió akadémiai elnökének írása a tudomány és a szocialista termelés viszonyáról. Ma

Kulturlőadás-sorozat

a Zsidó Demokrata Bizottság rendezésében. Ma csütörtökön Adams Sándor tart előadást

Az utóbbi időben örvendetes javulás tapasztalható tömegszervezeteink életében. Fellendült a politikai tevékenység, amely liktető tetterőt kölcsönöz a szervezetteknek. A demokratikus tömegszervezetekben megkezdődött a politikai és ideológiai előadások beszerzése, amelyek célja megismertetni a széles dolgozó tömegeket az időszerű politikai, ideológiai és kulturális kérdésekkel.

A Zsidó Demokrata Bizottság vezetősége a közelmúltban előadás-sorozatot szervezett, amelynek első előadásán, a múlt héten Hodos Clara újságíró a párisi és prágai béke-kongresszusok és Május 1 jelentőségéről beszélt. Az értékes előadás után művészi műsor következett, amelynek keretében Tereteanu Lucia kitűnő hanganyaggal Verdi Traviatájának egyik ariáját és Vincze Ottó „Boleto” című zeneművét adta elő. Bingné Kálmán Sári mély átérzéssel szavaltá Petőfi „Vasúton” és Ady „Az idő rostájában” című versét. Ungvári Miklós Majakovszkij „Októberi induló”-ját szavaltá lendülettel, hesejezésül pedig a Zsidó Demokrata Bizottság zene-kara nagy tetszés mellett adott elő népi dalokat.

A Zsidó Demokrata Bizottság mai előadásának keretében Adams Sándor mérnök ismerteti Seyers és Khán amerikai újságírók „A nagy összeesküvés” című világhírű könyvét. Az előadás után Escher Ernő zongoraművész Chopin-műveket játszik, Hajsós Gábor György és Bernstein M. Puccini „Pillangókisasszony” című operájának kettősét éneklük, majd dr. Löwyne Lipkoves Ella Petőf-verseket szaval.

Ez az előadás csak megnyitja a Zsidó Demokrata Bizottság tevébe-vett előadás-sorozatának, amellyel a szervezet tagjainak politikai és ideológiai tudását akarja növelni és ugyanakkor tevékenyen hozzájárulni a népek közötti szoros testvéri kapcsolatok megszilárdításához. Tervek szerint az előadás-sorozat keretében csütörtök délutánként a szervezet székházának előadótermében egy-egy érdekes tárgyú előadás lesz és városunk legjobb előadói ismertetnek időszerű kérdéseket.

Elhatározta a Zsidó Demokrata Bizottság, hogy június 4-én művészi műsorral kultúrrestet rendez a szervezet kerthelyiségében.

ria Banus Puskin életével és műveivel foglalkozik tanulságos cikkében. A resicai munkásság termelőerejét hirdeti Mihail Neamtu „Resicán tíz hónapból áll az év” című riportja. Simion Altescu a színházak műsorpolitikájáról ír magasszínvonalú ideológiai cikket. Mindezekon kívül sok cikk, bírálat, novella, vers teszi értékessé a Contemporanul ünnepi számát.

A „Veac Nou” és a „Flacăra”

is a munkásosztály nagy ünnepének hangulatát tükrözi. A Veac Nou vezércikkét Gh. Stoica, az Országos Szakszervezeti Tanács titkára írta, aki ismerteti a munkásosztály nemzetközi szolidaritása napjának történetét és jelentőségét. A párisi béke-világkongresszusról Mirov írt cikket a Veac Nou részére. Ezenkívül a szovjet tudomány legújabb vívmányairól, a szovjet ötéves terv dinamikus erejéről és sikereiről, a szovjet technika, tudomány és kultúra grandiózus megvalósításairól, a szovjeteket nagy szerű munkaerő segítségével szólóak rendkívül érdekes és tanulságos tudósítások, színes riportok, írások.

A Flacăra a mai szovjet költőkről ír ismertetést, továbbá több román munkásköltő tehetség figyelemreméltó verseit közli. Kultúrsoportjaink sokat meríthetnek Al. Assan írásából, amely a szovjet népművészet kérdésével foglalkozik behatóan. Ovidiu Varga a zene népszerűsítésének kérdésével foglalkozik hozzáértéssel, Eugen B. Marian pedig színházi problémát fejteget. Igen érdekes Argintescu Amza plakátművészetről szóló cikke. A felsoroltakon kívül még sok más írás, novella, vers, bírálat, karcolat, stb. említi a Flacăra ünnepi számát.

Holnap vendégszerepel Aradon Iolanda Pascaluta primabalerina és Gogu Vasilescu bariton énekes

Holnap, péntek délután 5 órakor és este 8 órakor tartja vendégjátékait az aradi színházban Iolanda Pascaluta primabalerina és Gogu Vasilescu bariton, a temesvári Allami Opera két tehetséges művésze. Iolanda Pascaluta Aradon legutóbb Delibes Coppeliáját táncolta nagy sikerrel. Pénteki műsorán Csajkovszkij orosz tánc, Monti magyar tánc, Moskovszky lengyel és spanyol, Dragoi román és Mincus tatar tánc, ezenkívül klasszikus variációk, Liszt és polka Pizzicato szerepel. Gogu Vasilescu román és olasz népdalokat, valamint Verdi Othello és Rigolotto bariton ariát énekl. Jegyek elővételben a művészszakszervezet főtérj jegyrodájában kaphatók.

Erdélyi körútra indul a marosvásárhelyi Székely Színház

A marosvásárhelyi Allami Székely Színház május végén ötkezes országos nyári körútra indul, amelynek során június 15—20 napokon tartja aradi vendégjátékát. A kitűnő együttes „Vitézek és hősök”, „Tartuffe”, „Különös házasság” és „Jegor, Bulicsov és a többiek” színműveket játszik.

(A vezércikk folytatása.)

kell elfogadnia a szovjet hatalom gazdasági feladatai között — írja Lenin és a szovjet sajtó becsülettel eleget tesz ennek a feladatnak. A sztálini ötéves tervek nagymértékben visszatükröződnek a sajtóban. A gazdasági sajtónak különleges és nagyfontosságú érdemei vannak az ötéves tervek megvalósításában. Nemcsak megmagyarázza a népnek a tervek jelentőségét, hanem tudatosítja minden dolgozóban azokat a különleges feladatokat, melyek az illető iparág, vagy intézmény előtt állanak. Felkelti és ösztönzi az emberek érdekességét és határozott irányt mutat.

A szovjet sajtó semmiben sem hasonlít a kapitalista „üzleti” sajtóhoz. Távol áll tőle a kapitalista lapokra oly jellemző „szenzáció” hajhászás, kiküszöbölte a „botránykrónikákat”. Kizárólag a főmegek érdekeinek szolgálatában áll és azokat a feladatokat teljesíti, amelyek a nép előtt megvalósításra várnak. Nemcsak új sajtó született, amelyet igen nagy mértékben a nép ir. de új olvasóközönség alakult ki. Mindennél világosabban beszélnek a számadatok, amelyek azt mutatják, hogy a Nagy Honvédő Háború előtt a Szovjetunió területén a lapok összes példányszáma 37,5 milliót tett ki, tehát a Szovjetunió minden felnőtt polgárára két példány jutott. A „Právdá” az 1912 évi 60 ezer példányról 2.200.000 példányszámra nőtt (1947-ben).

Az emberek figyelmének elterelését szolgáló kapitalista újságírással szemben a szovjet sajtó valóban a szovjet nép minden fontos kérdését tárgyalja; utmutatással, irányítással szolgál. Mindenről ír, ami a szocialista társadalom dolgozó népét érdekli. Csak azt említjük, hogy például az újságok bőséges sportrovatot is közölnek, ami a szovjet kormány gondosságát tükrözi a testnevelés terén. Szórakoztató rovatokat is közölnek a lapok (sakk, keresztrejtvény stb.)

De a szovjet újságírás nemcsak békében állja meg a helyét. Különösen hatalmasan hangzott hangja a Nagy Honvédő Háború idején, amikor a hitleri fasiszta hordák dúlták a Szocializmus Országát. Sok ezer újságíró öltött katonaruhát és együtt ment a frontra a többi katonával. Onnan küldték lelkeshangú tudósításait a háborúról, amit aztán az újságok millió és millió példányban terjesztettek az ország valamennyi részében. Ezeknek a beszámolóknak minden sorából a hazaszeretet forró érzése sugárzott; a halálos ellenséggel — az egész emberiség elismerésével — szemben pedig győletemet oltott az emberkebe.

A szovjet sajtó hangja elhatolt a nagy Szovjetunió határain túlra is és szavaival az antifasiszta harcok száz ezreit lelkesítette. A „Právdá” — mint mindig, — a legerősebben harcolt a békéért, szabadságért a Sz. K. (h) P. vezetésével. A szovjet lapok hasábjain Ehrenburg, Zaslavszkij, Leontiev, Szergejeva és mások lelkes szavai hangzottak el. A népeket a békéért való küzdelemre hívták fel, amelynek a nagy Októberi Forradalom óta minden szovjet író harcos katonája.

Ma a világ két táborra szakadt. Az imperiálisták, a háborús uszítók táborára áll szemben a béke, a demokrácia táborával, amelynek élén a Szovjetunió áll és küzd a békéért, igazságért a népi demokrácia országaival és a többi népek dolgozó millióival együtt. A szovjet lapok kiméletlenül leleplezik az imperialisták aljas mesterkedéseit. Napfényre hozzák a háborús uszítók aljas mesterkedéseit, a hazugságokat, amelyeket a trösztök parancsára kürtölnek világgá nap mint nap az imperialista országok sajtóján keresztül.

Gromikó szovjet főmegbízott beszéde az UNO ülésén

Az Egyesült Nemzetek Szervezete vagy egyes államcsoport nem avatkozhatik be más országok belügyeibe

A szovjet küldöttség leleplezte az USA szerepét Mindszenty és a bolgár papok összeesküvése ügyében

NEWYORK. (Rador). Az Egyesült Nemzetek Szervezetének április 29-iki ülésén Gromikó szovjet főmegbízott kifejtette a Mindszenty és a kémkedő bolgár papok ügyében a szovjet álláspontot. A szovjet főmegbízott rámutatott a következő okokra, amiért a közgyűlés ezt a kérdést nem tárgyalhatja le.

Az Egyesült Nemzetek alapokmánya szerint az UNO nem avatkozhat be az államok belügyeibe. A magyar és bolgár békeszerződés kimondja, hogy a szerződéseket aláíró államok közötti nézeteltéréseket a szerződés pontjainak tiszteletben tartását illetően a békeszerződésben előírt módozatban kell megvizsgálni.

Gromikó kifejtette, hogy Mindszenty és cinkosainak, valamint a bolgár kémszervezetnek pere kizárólag Magyarország, illetőleg Bulgária belügye.

Sem az Egyesült Nemzetek Szervezetének, sem pedig egyes államcsoportoknak nincs joga a két ország belügyeibe beavatkozni.

A szovjet főmegbízott megdöntötte egyes delegátusoknak azt az állítását, hogy mivel a nemzetközi sajtó a két kémkedési perrel élénken foglalkozik, az UNO közgyűlése sem térhet ki ennek tárgyalása elől. Az angol-amerikai küldöttek másik állításával kapcsolatban,

Gromikó szovjet főmegbízott rámutatott arra, hogy Mindszentyt és a bolgár papokat

nem vallási okokból ítelték el, hanem azért, mert összeesküvést szöttek a magyar és bolgár demokrácia ellen.

Gromikó ismételt hangsúlyozta, hogy ezt a kérdést egyes nyugati államok különösen az Egyesült Államok körmánya a naponta folytatott ellenséges propagandájuk céljára akarják felhasználni. A kémkedési perek tárgyalásán nyilvánvalóan kiderült, kik irányítják ezeket a kémszervezeteket.

A szovjet főmegbízott ezután döntő bizonyítékokkal igazolta, hogy a magyar és bolgár kémszervezet az ország területén belül összeesküvő csoportokat szervezett, amelyek szoros kapcsolatot tartottak fenn az USA és Anglia megbízottaival, akiknek tudtával és támogatásával folytatták áruló tevékenységüket.

A Mindszenty-per iratából minden kétséget kizáróan kiderült, hogy az árulás és kémkedés egyetlen célja az volt, hogy esetleges kívülről jövő támogatással a népi demokratikus rendszert megdöntsék. Ezt senki sem tagadhatja, bármennyire is igyekeztek az amerikai küldöttek a tényeket meghamisítani és kétszínű panaszokkal azt a látszatot keltetni, hogy ők az emberi jogokat védik. Gromikó felhívta a közgyűlést figyelmét arra, hogy a magyarországi és bulgáriai árulók semmilyen eszköztől sem riadtak vissza hűnös terveik megvalósításától. A szovjet főmegbízott ezután így folytatta:

— Senki sem adott jogot az Egyesült Államoknak arra, hogy

bizonyos áruló csoportok felbérrelésével, amelyek között papok is vannak, beavatkozzék más államok belügyeibe, hogy Magyarországon és Bulgáriában államcsínyt készítsen elő.

Gromikó ezután utalt az amerikai küldött beismerő kijelentésére, a mely szerint a kelet-európai államok, különösen Magyarország és Bulgária politikája nincsen Amerika vezető körének nyere. Ez a beismerő nyilatkozat rávilágít az angol-amerikai küldöttek eljárásának hátterére.

Ugyanebből az okból ellenzte az angol-amerikai megbízott Magyarország és Bulgária felvételét a szervezetben.

Az a tény, hogy a nyugati hatalmak megbízottjai a magyar és bolgár békeszerződésre való hivatkozással akarják a kémkedési pereket az UNO elé vinni, azt bizonyítja, hogy az angol és amerikai vezetőkörök magatartása minden komoly alapot nélkülöz.

— Elérkezett az ideje annak, — mondotta Gromikó, — hogy a magyar és bolgár kémek ügyvédjei értsék meg:

senkinek sincsen joga beavatkozni az országok belügyeibe. Végül a szovjet főmegbízott hangsúlyozta, hogy az amerikai vezetőkörök célja a kémkedési pereknek az UNO elé utalásával az volt, hogy enyhítsék a nemzetközi közvéleményben nyilvánvalóvá vált tényt, azt ugyanis, hogy a magyarországi és a bulgáriai háborús uszítók az ő parancsukra cselekedtek.

A kínai felszabadító néphadsereg csapatai benyomultak Hangeceuba

PEKING (Rador). Az Új Kína rádióállomás jelenti, hogy Tai-Yuan város elfoglalása során két japán tábornokot fogtak el, akik a kuomintang egységeket vezették. A híradás rámutat arra, hogy Kiwada és Tamamura japán tábornokokat fogták el, az előbbi tüzérségi parancsnok, az utóbbi pedig gyalogsági parancsnok volt. Kiwada tábornok a japán megszállás idején a Senchi tartomány főhadiszállása kémszolgálatának vezérkari tisztje volt.

PEKING (Rador). A Nanking—Sanghaj—Hangeu háromszögben lefolyt hadműveletek során a felszabadító néphadsereg nyolcvanezer foglyot ejtett. Tatu helységet, Sенси tartomány második nagyvárosát a felszabadító néphadsereg csapatai május elsején foglalták el. A kuomintang helyőrsége megadta magát. Tatu vá-

ros fontos ipari központ és vasúti csomópont. A Jangce folyótól délre a néphadsereg csapatai a partizánok segítségével 12 várost szabadítottak fel. Más egységek délfelé haladnak előre és kelet Kianchi körzetet érték el. Az előrenyomuló felszabadító kínai nép-

hadsereg csapatai felvették az összeköttetést a partizán erőkkel, amelyek az ellenséges vonalak mögött harcoltak.

SANGHAJ (Rador). A felszabadító kínai néphadsereg élesapatai kedden délután benyomultak Hangeu városába.

— Az aradi IKUF egyesület kultúrelőadás sorozata keretében május 7-én, szombaton fél 6 órakor a ZsDB Gr. Comsa 22 szám alatti helyiségében „A haladó jiddis irodalom harca a békéért” címmel előadást rendez, amelyet az UFDR és a Magyar Népi Szövetség közreműködésével gazdag műsor követ.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Csütörtök: 3. számú (Eminescu ucca), 4. számú (a motorállomás mellett), 6. számú (a textilgyár mellett), 7. számú (Ujarađon).

— Szombat délután 5 órakor nyílik meg az aradi képzőművészek kolléktív képkiallítása a Kultúrpalota kiállítási termében. A megnyitás a május 9-iki győzelmi ünnep tiszteletére történik.

— Szombat délután fél 7 órakor mutatkozik be a művészek, írók és újságírók szakszervezetének kamarazenekara (szemiszimfónikus zenekar), a Művészházban, (volt Minorita kultúrház). Szólista Stepan Erzsébet.

Tip. GUTENBERG, Arad

jet sajtó élen jár a világ dolgozó millióinak a béke védelmének érdekében történő mozgósításban.

Két világ — kétféle sajtó. Az egyik az életet hirdeti, a másik a pusztítást. Mi tudjuk, hogy a két tábor közül melyikhez tartozunk. Küldötteink ki-nyilatkoztatták akarataikat a bé-

veinek Párisban és Prágában megtartott világértekezletén.

Mi a béke harcosai vagyunk! Ezt nemcsak szavakban, hanem tetteinkben is bizonyítjuk. Az első Állami Terv sikereért, a szovjet sajtó nyomdokain haladva küzdünk. Ez az év a mi erő-nyünk. Ezután új Terv következik,

amely a szocializmus felépítésének szilárd alapját képezi hazánkban. És ez is, mint eddig minden győzelmünket, a Román Munkáspárt irányításával vívjuk ki, a Szovjetunió, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja és annak lánglelkű vezetője: Sztálin utmutatásai alapján!